

**Στο 150% ο μήνας Βροχές μετά το μεσημέρι**

**Ο τέταρτος** πιο βροχερός Οκτώβριος των τελευταίων 15 χρόνων, και ακόμα δεν έχει τελειώσει, είναι αυτός που διανύουμε. Η βροχοπτώση των τελευταίων ημερών είχε ως αποτέλεσμα στα φράγματα να καταλήξουν 650 χιλιάδες κυβικά μέτρα νερό, αρκετά σημαντική ποσότητα εάν αναλογιστεί κανείς πως μέχρι τις 20 του μήνα η εισροή ήταν σχεδόν ανύπαρκτη. Η τρίτη καλύτερη εισροή για μήνα Οκτώβρη ήταν την περίοδο 2012-2013 με 750 χιλιάδες κυβικά μέτρα, η δεύτερη καλύτερη το 2009-2010 με 1,6 εκατομμύρια, ενώ ο καλύτερος Οκτώβριος ήταν αυτός του 2006-2007 με 2,6 εκατομμύρια.

Σήμερα στα φράγματα υπάρχουν 117,7 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερό, με την πληρότητα να φθάνει το 40,5%. Η περσινή αντίστοιχη ποσότητα νερού στα φράγματα ήταν 85,2 εκατομμύρια κυβικά μέτρα, δηλαδή 29,3% πληρότητα.

Στο μεταξύ, μόνο σε λίγες ώρες η μέση βροχοπτώση του Οκτώβρη αυξήθηκε σημαντικά, ξεπερνώντας ακόμα και την κανονική. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Μετεωρολογικής υπηρεσίας, το πρωί της Δευτέρας η μέση βροχοπτώση ήταν 105% της κανονικής. Ωστόσο μετά από μερικές ώρες έντονης βροχής τα ποσοστά έφθασαν στο 150%, με 49,1 χιλιοστά. Οι βροχές ήρθαν την κατάλληλη περίοδο, διότι η στάθμη των φραγμάτων έχει μειωθεί σημαντικά, ενώ με δυσκολία δινόταν πλέον νερό στους γεωργούς.

Σχεδόν σε όλες τις περιοχές οι βροχές κάλυψαν την κανονική βροχοπτώση για το μήνα, ενώ ξεχωρίζουν περιοχές όπως τα Πλατάνια (335%), ο Πρόδρομος (198%), το Γεφύρι της Παναγιάς, το Αεροδρόμιο Πάφου 174%, το Αεροδρόμιο Λάρνακας (164%), ο Κόρνος 217%, ο Λυθορόντας 240% και η Αθηνού 373%. Κάτω από την κανονική βρίσκεται ακόμα η βροχοπτώση σε περιοχές όπως η Περιστέρωνα, το Φρέναρος, ο Σταυρός της Ψώκας και η Πάνω Παναγιά.

Στο μεταξύ, την περιοχή της Κύπρου συνεχίζει να επηρεάζει χαμηλή πίεση. Μην ξεχάσετε την ομπρέλα σας όσοι θα πάτε στις παραλίες, διότι μπορεί αρχικά ο καιρός να είναι μόνο συννεφιασμένος, όμως στη συνέχεια υπάρχει το ενδεχόμενο να έχουμε βροχές. Σήμερα ο καιρός θα είναι αρχικά μερικώς συννεφιασμένος αλλά γύρω στο μεσημέρι οι νεφώσεις θα πυκνώσουν και αναμένεται να πέσουν μεμονωμένες βροχές και να εκδηλωθούν καταιγίδες. Οι άνεμοι θα φυσούν στα 4 Μποφόρ. Η θερμοκρασία θα ανέλθει γύρω στους 24 βαθμούς στο εσωτερικό και τα παράλια και στους 14 βαθμούς στα ψηλότερα ορεινά.

Την Πέμπτη, την Παρασκευή και το Σάββατο θα έχουμε και πάλι αίθριο καιρό που θα εναλλάσσεται κατά περιόδους με αυξημένες νεφώσεις. Αναμένεται να έχουμε τοπικά βροχές ή και καταιγίδες, κυρίως τις απογευματινές ώρες. Η θερμοκρασία θα κυμανθεί στα ίδια επίπεδα με την Πέμπτη και την Παρασκευή, ενώ το Σάββατο αναμένεται μικρή άνοδος. Οι βροχές θα συνεχιστούν και τις πρώτες ημέρες του Νοέμβρη, ενώ προβλέπεται και περαιτέρω πτώση του υδράργυρου γύρω στους 20 βαθμούς Κελσίου.

ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

*Δεν ήταν θέλημα Θεού να πλημμυρίσει η Γεροσκήπου*

# Τσιμέντο και κακοτεχνίες

Σκουπίδια, φύλλα και μπάζα μπλόκαραν φρεάτια του δικτύου όμβριων υδάτων - Οι κακοτεχνίες εργολάβων του ΣΑΠΑ και η κάλυψη του εδάφους με τσιμέντο είναι οι αιτίες για τις πλημμύρες στην Πάφο

ΓΡΑΦΕΙ  
**ΚΩΣΤΑΣ ΝΑΝΟΣ**

**Σ**ε συνδυασμό παραγόντων και συγκυριών αποδίδουν τα προβλήματα πλημμυρών που παρουσιάστηκαν τις τελευταίες μέρες σε Πάφο και Γεροσκήπου ο μηχανικός αποχετεύσεων του ΣΑΠΑ Γιώργος Χατζηγεωργίου και ο δημοτικός μηχανικός Γεροσκήπου Κούλης Λεάνδρου.

Τόσο ο κ. Χατζηγεωργίου όσο και ο κ. Λεάνδρου παραδέχθηκαν ότι υπάρχουν προβλήματα κακοτεχνιών και ελλείψεις στο δίκτυο όμβριων υδάτων τα οποία, όπως είπαν, θα αντιμετωπιστούν το συντομότερο. Στην περιοχή της Γεροσκήπου, όπου παρουσιάστηκαν πιο έντονα τα προβλήματα, ο κ. Λεάνδρου τα απέδωσε στην ποσότητα νερού η οποία διοχετεύτηκε από τις υψηλότερες σε υψόμετρο περιοχές προς την πλατεία και τη λεωφόρο Μακαρίου όπου οι αγωγοί για τα όμβρια ήταν αδύνατον να την απορροφήσουν. Αυτό, όπως είπε, οφείλεται στην αδυναμία του δικτύου των όμβριων υδάτων στις παράλληλες και κυρίως κάθετες οδούς να απορροφήσουν μεγάλες ποσότητες νερού, με αποτέλεσμα να καταλήγουν στη Μακαρίου πολύ μεγαλύτερες ποσότητες νερού. Ο κ. Λεάνδρου τόνισε ότι όλες οι σχάρες στα δημοτικά όρια είχαν καθαριστεί, ενώ παραδέχθηκε ότι ένα μικρό πρόβλημα με τις κλίσεις στην πλατεία είναι υπαρκτό, όμως, συνέχισε, δεν μπορεί να δικαιολογήσει το μέγεθος του προβλήματος όπως παρουσιάστηκε.

Σε ό,τι αφορά τα λύματα που εμφανίστηκαν στην παραλία του Ρίκου, ο κ. Λεάνδρου τα απέδωσε σε υπερχειλίση των αγωγών του ΣΑΠΑ. Αυτό, όπως είπε, δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει και οφείλεται στη διοχέτευση όμβριων υδάτων στους αγωγούς των λυμάτων. Πέρα από αυτά, συνέχισε, είναι δεδομένες οι κακοτεχνίες καθώς και η καταστροφές στο οδικό δίκτυο. Η αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος, συνέχισε, συζητείται με το ΣΑΠΑ. Για τα υπόλοιπα προβλήματα που παρουσιάστηκαν λήφθηκαν αποφάσεις για να την κατασκευή πεζοδρομίων και την τοποθέτηση κάθε-



Οι πρόσφατες βροχές κατέδειξαν ότι σε πολλούς δρόμους οι κλίσεις δεν επιτρέπουν την απορρόφηση όλων των ποσοτήτων του νερού που συγκεντρώνεται.

των σχαρών για τα όμβρια ύδατα σε ορισμένους δρόμους.

Εν τω μεταξύ ο αντιδήμαρχος Γεροσκήπου επιμένει στη θέση του για τον διορισμό ανεξάρτητου ερευνητή λειτουργού για να καταγράψει τους λόγους για τους οποίους υπήρξαν οι πλημμύρες και οι καταστροφές.

**Σκουπίδια και φύλλα**

Ο μηχανικός αποχετεύσεων του ΣΑΠΑ Γιώργος Χατζηγεωργίου υποστήριξε ότι το πρόβλημα που παρουσιάστηκε σε ορισμένες περιπτώσεις στα δημοτικά όρια της Πάφου ήταν αποτέλεσμα των κλίσεων σε κόμβους και των κλειστών φρεατίων από σκουπίδια, φύλλα από τα δένδρα και μπάζα. Ο κ. Χατζηγεωργίου τόνισε ότι το ΣΑΠΑ με τη συνεργασία του δήμου είχε καθαρίσει όλες τις σχάρες,

όμως, πρόσθεσε, δεν ήταν δυνατόν να ξέρουν και ποια φρεάτια είχαν κλείσει λόγω των σκουπιδιών. Αυτό, πρόσθεσε, συνήθως διαπιστώνεται στις πρώτες βροχές. Δυστυχώς, συνέχισε, οι πρώτες βροχές ήταν πολύ ισχυρές, με αποτέλεσμα να προκληθούν προβλήματα. Σε ό,τι αφορά τις πλημμύρες στους κόμβους του Παφιακού και του μνημείου Μακαρίου και Αντίστασης, ανέφερε ότι οι κλίσεις στους δρόμους δεν επιτρέπουν την απορρόφηση όλων των ποσοτήτων του νερού που συγκεντρώνεται. Επίσης, όπως είπε, σε ορισμένες περιπτώσεις είχαν φράξει σχάρες και φρεάτια από σκουπίδια. Όλα τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν θα εξεταστούν σε σύσκεψη που συγκάλεσε ο δήμαρχος Πάφου την ερχόμενη εβδομάδα παρουσία όλων των αρμόδιων τεχνικών, όπου και

θα ληφθούν αποφάσεις για τις παρεμβάσεις που θα γίνουν.

**Κακοτεχνίες**

Σε κακοτεχνίες στην κατασκευή του δικτύου των όμβριων υδάτων αποδίδει τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν ο κοινοτάρχης των Κοινών και μέλος του δ.σ. του ΣΑΠΑ Κυριάκος Κυριάκου. Στα Κοινά, όπως είπε, ούτε το 25% των όμβριων υδάτων δεν καταλήγει στους αγωγούς που τοποθετήθηκαν. Αυτό το διαπίστωσε ο ίδιος από τον έλεγχο που έκανε τις τελευταίες μέρες στο δίκτυο. Σχολιάζοντας τις καταγγελίες του κοινοτάρχη των Κοινών, ο μηχανικός αποχετεύσεων του ΣΑΠΑ ανέφερε ότι για να λειτουργήσει αποτελεσματικά το δίκτυο συλλογής των όμβριων υδάτων πρέπει να είναι κατάλληλες και οι κλίσεις στο οδόστρωμα ώστε το νερό να καταλήγει στις σχάρες.

*Λόγω των έργων του ΤΑΥ και του ΣΑΑΑ πλημμύρισε η Γερμασόγεια*

# Μετρούν ζημιές και την οργή τους

**Σε συσώρευση** τόνων λάσπης και ακαθαρσιών που μεταφέρθηκαν από τους γύρω λόφους οφείλονται οι καταστροφικές πλημμύρες που έπληξαν το απόγευμα της Δευτέρας τη Γερμασόγεια και τη Μουτταγιακά. Μιλώντας στον «Π» ο δήμαρχος Γερμασόγειας Ανδρέας Γαβριηλίδης απέδωσε τις καταστροφές σε όγκους χώματος που κατέβηκαν από τα εργοτάξια του τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων που κατασκευάζει αγωγό μεταφοράς αφαλατωμένου νερού στην οδό Πατρών που συνδέει τον δήμο με τον Άγιο Αθανάσιο και του ΣΑΠΑ που κατασκευάζει οχετούς στον λόφο Παννιώτη.

Ως αποτέλεσμα των βροχών, οι όγκοι χώματος μετατράπηκαν σε χείμαρρους λάσπης που κατέκλυσαν τους δρόμους στον πυρήνα του δήμου και στον κυκλικό κόμβο Γερμασόγειας συμπαρασύροντας στο πέρασμά τους σταθμευμένα αυτοκίνητα, οι ιδιοκτήτες των οποίων θα κινηθούν νομικά διεκδικώντας αποζημιώσεις για τις ζημιές που υπέστησαν.

Το πρόβλημα, συνέχισε ο κύριος Γα-



Με δικαστικά μέτρα απειλούν οι ιδιοκτήτες των οχημάτων που παρασύρθηκαν από τα ορμητικά νερά.

βριηλίδης, θα επιλυθεί με την κατασκευή αγωγού όμβριων υδάτων κατά μήκος της οδού Πατρών, οποίος θα διοχετεύει το

νερό στον παρακείμενο ποταμό. Τα συνεργεία των τοπικών αρχών, της επαρχιακής διοίκησης και του τμήματος Δη-

μόσιων Έργων εργαζόνταν περικοπών μέχρι χθες το απόγευμα για να καθαρίσουν τους δρόμους, οι οποίοι μετατράπηκαν σε ποτάμια, μεταφέροντας μεγάλες ποσότητες φερτών υλικών, μεταξύ των οποίων πέτρες, χαλίκια, σκουπίδια, ξύλα και λάσπη.

Σε σχέση με τον δημόσιο χώρο στάθμευσης στην παραλία Καστέλλα, ο οποίος μετατράπηκε σε λίμνη καθώς το νερό δεν έβρισκε διέξοδο προς τη θάλασσα, το τμήμα Δημοσίων Έργων απέδωσε το πρόβλημα σε βουλωμένα φρεάτια από τους τόνους λάσπης που μεταφέρθηκαν από τα γύρω βουνά.

Αναφορικά με το αιώνιο πρόβλημα του παραλιακού δρόμου στην περιοχή Εναερίου, ο οποίος πλημμυρίζει μετά από κάθε έντονη νεροποντή, το τμήμα απάντησε ότι πρόβλημα θα επιλυθεί με την αναβάθμιση των εξόδων προς τη θάλασσα, ενός έργου κόστους 150 χιλιάδων ευρώ για την υλοποίηση του οποίου θα συνεισφέρουν το ΣΑΑΑ, ο Δήμος Λεμεσού και το τμήμα Δημοσίων Έργων.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ